

不为发财致富 只为多帮贫困户

记者 刘彦章 通讯员 彭世繁

5月11日，记者来到西华县大王庄乡，这里的河南华升食用菌有限公司“扶贫基地”格外醒目。该乡有关负责人介绍：“去年，该公司凭借食用菌产业，带动帮扶40多户贫困户脱贫；现在该公司正在扩大经营规模，准备帮扶40户贫困户就业。”

该公司从无到有，从小到大，成长为年产值数百万元的企业，凝聚了创始人何彦标几十年的心血。何彦标从1985年开始栽培食用菌，主要奏响了“四步曲”，创始曲、发展曲、壮大曲、奋起曲。今天我们重点写一下奋起曲。

2001年，何彦标在大王庄乡租赁25亩土地，注册成立了西华县大王庄乡华升食用菌开发公司。2002年，公司发展进入鼎盛时期，年产食用菌180万吨。正当何彦标和他的公司发展得顺风顺水时，2003年突然遭遇“非典”，食用菌滞销，何彦标一年赔了200多万元。何彦标有些心灰意冷，不想再栽培食用菌了。

何彦标的妻子劝他，干事创业哪能都一帆风顺，坚持就是胜利。在妻子的劝导下，何彦标又重整旗鼓干了起来。谁知祸不单行，时隔不久，公司发生了锅炉爆炸事故，不仅设备严重受损，他的妻子也不幸丧生。这次，何彦标被彻底打垮了，决心这辈子再也不栽培食用菌了。

直到精准扶贫开始，大王庄乡领导找到何彦标，要求他利用技术带动帮扶贫困户脱贫。何彦标被逼“出山”，于2015年8月成立了河南华升食用菌科技有限公司。2017年，公司生产食用菌70多万吨，销售额达200万元；生产菌种5万斤，销售额达120万元，产品供不应求，发展前景一片大好。

乡党委、乡政府考虑到何彦标的公司刚从困境中崛起，照顾性地分给他10户贫困户，让他帮扶。“能挑一百斤，不担九十九”，何彦标接受乡里分配的10户贫困户后，又与周边村联系，吸纳

了30多户贫困户，帮助他们增收脱贫。

帮扶贫困户，何彦标采取了因势利导、分门别类、一户一策的方式。对那些有劳力、缺技术、少资金、愿意栽培食用菌的贫困户，何彦标提供资金、菌种、传授技术，指导他们栽培食用菌，并回收包销产品。丁口村60多岁的村民胡顺民经常患病，因病致贫。何彦标就让胡顺民找了几间破旧民房，给他资金、菌种，帮助他栽培了100多平方米的食用菌，胡顺民没费太大力气，年增收1万多元。何彦标采取像帮扶胡顺民这样的办法，帮助30多户贫困户栽培食用菌，每户栽培100平方米食用菌，年增收都在万元以上，基本达到了脱贫标准。

对那些有劳动能力，不愿意栽培食用菌的贫困户，何彦标让他们到公司打工。

根据身体状况、劳动能力，合理安排工作，拌料、装袋、采摘、加工、包装等设备，新征土地30亩，大力发展食用菌产业，可再安排40户贫困户就业。①3

过打工，稳定增加收入。李庄村的杨四海家有8口人，他的老伴经常患病，大儿子患有癫痫病，二儿子离异，是村里最困难的贫困户。何彦标让杨四海和他的大儿子到公司打工，两人月工资超过5000元，经过一年多的努力，杨四海家已达到脱贫标准。

食用菌助何彦标名声大振，他多次被表彰为河南省优秀人才，多次获得河南省人才资源开发成果奖，多次获得河南省食用菌行业先进个人。他的公司也多次被表彰为河南省食用菌行业先进企业、河南省人才资源开发企业。

何彦标懂得扶贫是国事大事，干好了领导满意、贫困户满意、社会满意。为帮扶贫困户，今年何彦标投资200多万元，添置了食用菌生产、加工、包装等设备，新征土地30亩，大力发展食用菌产业，可再安排40户贫困户就业。①3

第一书记得民心 村民感激送锦旗

记者 张艳丽

“感谢市商务局选派的第一书记，为我们胡寨村作了这么多贡献，给村民生活带来翻天覆地的变化！”5月12日，郸城县白马镇胡寨行政村2名老党员、4名村民代表来到村委会暨该村脱贫攻坚攻坚办公室，向驻村第一书记郭景鑫赠送锦旗，并代表全村党员群众表达了对市商务局及驻村第一书记的感激之情。

2017年11月，郭景鑫离开家中年迈多病的父母及2个年幼的孩子，住进了郸城县白马镇胡寨行政村。胡寨行政村位于安徽、河南两省交界处，位置偏僻，自然资源匮乏，是国家级建档立卡贫困村，贫困户多、脱贫任务重。

来到胡寨行政村后，郭景鑫紧紧依靠全村广大党员干部群众，围绕“抓书记、强班子；抓发展、明思路；抓覆盖、建组织；抓规范、建制度；抓阵地、建场所；抓保障、增投入”总体思路，扑下身子，扎实开展驻村帮扶工作。

郭景鑫立足村庄实际，团结带领村干部，坚持用情走访农户，用心服务群众，千方百计发展，多措并举做实事。脱贫攻坚工作时间紧、任务重，郭景鑫节假日也常奔波于田间地头和贫苦户家中，有时一二十天不能回家看看。去年12月脱贫攻坚大走访、大宣

传活动期间，郭景鑫的母亲病重住院，他委托家人在医院照顾母亲，没有离开驻村“阵地”一步，用实际行动诠释了一个共产党员的使命和本色。

在上级党委政府的支持下，在市商务局的帮扶下，胡寨行政村争取各项目资金1100万元，新修桥11座、新打机井10眼、新修村内道路7.7公里、安装太阳能路灯53盏，占地3240平方米的光伏发电项目即将并网投入使用。

郭景鑫带领村“两委”干部健全基层组织、改善基础设施、强力推进脱贫攻坚工作，胡寨行政村村容村貌发生

了巨大变化，基础设施建设和基层党建工作迈上了新台阶，脱贫攻坚工作取得明显成效。截至目前，该村贫困户由最初的152户减至13户，贫困发生率由13.6%降至0.7%。

下一步，胡寨村精准扶贫工作将继续以产业扶贫为抓手，推广经济作物种植，扩大村级企业经营规模，继续开展大走访、大宣传和人居环境整治活动，提高群众对扶贫政策的知晓率和扶贫工作的满意度，争取把胡寨村打造成为一个富足、文明、秀美的社会主义新农村。”对于胡寨行政村未来的发展，郭景鑫充满信心。①3

天气变暖，杨絮漫天。飞舞的杨絮好像“春雪”，随风四处飘散，让人不堪其扰。5月11日，太康县清集镇张子影村驻村第一书记为村民发放了1万只口罩，防止杨絮进入口鼻，预防疾病发生，受到村民一致好评。

记者 刘俊涛 摄



我市交警新添执法“利器”

20台移动执法仪“上岗执勤”

本报讯（记者 姚慧洋）交通违法行为被查获的瞬间就录入了公安交通综合应用平台，处罚决定书现场就能打印……5月11日下午，记者从市公安局交通管理支队获悉，周口中心城区执勤交警新添20台具

有车辆特征识别、违章抓拍及录像、缉查布控接收预警等功能的移动执法设备，并于5月12日投入使用。

与现有的交警执法仪相比，新型

移动执法仪从外观上有所变化，更像是一台手持小型电脑。据市公安局

车信息进行拍录、上传、下达告知书；还能够接收缉查布控和重点车辆查缉布控信息。

当天，技术人员还对参训民警介绍了该设备的操作方法，并现场进行了演示。“移动执法设备将公安交通管理信息系统相关业务延伸至路面执勤交警，能在很大程度上提高工作效率和查处交通违法、打击违法犯罪的准确性，提高路面管控力。”市公安局交通管理支队相关负责人说。①3

小区居民争当模范 太昊路办事处铁道家园选出最美社区人

本报讯（记者 王晨）5月12日上午，市妇联在市经济开发区太昊路办事处铁道家园小区门前表彰了该小区的模范居民。

据悉，市妇联“学习贯彻十九大文明新风进万家”社区志愿活动走进

相同的，都在用最平凡、朴实的行动一点点感染着身边的人。

被表彰的社区优秀代表表示，今后不仅要把自己的家庭建设好，还要把身边的家庭带动起来，弘扬传统美德，传承良好家风，共建和谐家庭。①3

商水百名儿童共祝母亲节日快乐



本报讯（记者 付永奇 文/图）

“妈妈，您辛苦了，祝您节日快乐！”5月12日，商水县近百名儿童在凸凹个性教育中心手捧自制的康乃馨纸花，大声对母亲说。这是该县加强青少年思想道德教育的一个缩影。

当日上午，来自不同学校的近百名儿童聚集在凸凹个性教育中心，参加“百名儿童共祝天下母亲节日快乐”感恩活动。在专业手工教师的指导下，这些孩子利用剪刀、双面胶、彩纸等学习制作康乃馨纸花（如图）。经过近一个小时的反复实践，一朵朵康乃馨纸花陆续制好。在祝

福卡片上写下对母亲的祝福语后，孩子们将康乃馨纸花和祝福卡片一起送到母亲手中。家长刘丽接到儿子的祝福后告诉记者：“第一次收到儿子亲手制作的康乃馨纸花，我很幸福，感觉孩子长大了，知道感恩了，我希望他能在全社会的关爱下学会感恩，健康成长。”

“这次活动不仅让孩子们学会了手工制作，还懂得了感恩，这将是他们人生中最重要的一课，以后我们将多组织这样的活动，帮助孩子们快乐成长！”该县教育部门相关负责人表示。①3

粗心母亲带丢孩子 热心民警帮忙团圆

本报讯（记者 徐如景 通讯员 黄长春）5月8日下午，沈丘县留福镇一位母亲骑电动三轮车带着3岁多的儿子赶会。回家途中，儿子不慎从电动三轮车上跌下，但母亲浑然不觉，回到家才发现孩子不见了。最后，在民警的帮助下，母子得以团圆。

当日下午，沈丘县留福镇元路口村村民梁宝国夫妇到留福派出所报警称，在元路口村后路边捡到一男孩。接到报警后，值班民警马闯边安抚男孩的情绪，边把男孩的照片发到该所驻村辅警群及微信朋友圈，请求大家协助寻找男孩的家人。

留福镇位于豫皖交界处，且当天该

镇逢会，人流、车流量大，要帮助男孩找到家人比较困难。该所遂决定扩大信息发布范围，同时与邻近的安徽省几个派出所进行了联系。经过两个多小时的寻找，该所驻村辅警在留福镇金营村入户询问时找到了男孩的家人。原来，男孩的母亲骑电动三轮车到留福镇赶会，回家时，男孩坐在电动三轮车后面睡着了，由于护栏较低，颠簸中，男孩从电动三轮车上掉了下来。粗心的母亲当时并没有发觉，直到回到家才发现孩子不见了，这才着急寻找。确认信息后，辅警带着男孩的父母赶到了派出所。看到孩子安然无恙，男孩的父母向该所民警、辅警连声致谢。①3

鹿邑好媳妇王大文：

家风和孝人自美

本报讯（记者 李瑞才 通讯员 胡洪涛）“婆媳是冤家，从来不拿头”。这是民间的一句谚语，在河南豫东特别是广大农村流传并根深蒂固了几百年。鹿邑县好媳妇王大文却对这句谚语说“不”。从1990年嫁到婆家开始，她伺候瘫痪公公、孝敬年迈婆婆，用自己的实际行动传承谱写出一段“家风和孝人自美，婆媳互敬胜亲生”的佳话。

1990年，鹿邑县太清宫镇薛屯寨村23岁的王大文嫁给了同镇杨桥村的王进彬。由于王进彬长年在外打工，王大文主动承担起家务，不仅要孝敬老人、教育孩子，还要种好家里的几亩地。她几十年如一日照顾瘫痪在床的公公，端屎端尿、毫无怨言直至送走；她从严

要求、精心教育孩子的孝爱行为也“传染”给了儿媳王优优，一家人其乐融融让周边邻居羡慕不已。

“孩子们对我都孝顺，大文和我说得来，俺俩有缘分，老天爷给了我一个好儿媳、好闺女呀！”据了解，王大文的婆婆爱干净，无论多忙，她总是按时用三轮车拉着婆婆去几公里外的镇上洗澡。

“婆婆也是妈，她把孩子养大不容易，孝敬她为她养老是天经地义的事儿！”王大文说，她膝下有两儿一女，大儿子王振杰已结婚4年。大儿媳王优优嫁过来后，对她的婆婆孝顺有加。去年，家里给二儿子盖新房时，大儿媳主动把婆婆奶奶接到自己家，千方百计满足老人的要求，和孝家风已成为自家的传家宝。①3

“‘小朱书记’帮俺脱贫摘帽”

乔连军

“俺老伴经常有病，连家务活都不能干。为照顾她，俺不能外出打工挣钱。靠几亩薄田的收入，连看病都不够。自从‘小朱书记’来到俺村后，帮俺卖木工活，让俺重操旧业木工活，还帮俺销售木制品，让俺在2年时间里脱贫摘帽。”5月13日，商水县巴村镇于庄村的李占军说起“小朱书记”，不停地夸赞，“小朱书记”就是荣获“河南省优秀驻村第一书记”的该县审计局驻于庄村第一书记朱广伟。

2015年9月30岁的朱广伟被县委组织部选派到于庄村担任驻村第一书记。到任第一周，他就到贫困户李占军家走访。看到李占军年近七旬的老伴王览躺在床上不能动弹，“小朱书记”问李占军为何不让她住进医院治疗，李占军的回答是：“老寒腿经常疼，天天住院得花多少钱啊，家里也没有钱，平常吃些药，就这样慢慢熬吧！”“小朱书记”听后心中非常难过，决定帮助李占军家脱贫致富。

交谈中，“小朱书记”得知李占军是个木匠，就问他：“如果在家里加工凳子有季节性，过了春节就入了淡季。所以，去年春季，“小朱书记”给李占军找了一个不出村打工的好差事儿，到村民李亮红的莲藕园打工，月工资3000元。李占军干了一个春季挣了1万元。到了秋冬季，李占军又干起了木工活儿，继续做凳子，4个多月收入八九千元。李占军说：“有‘小朱书记’帮忙，我不愁卖凳子。”2017年11月，李占军向村委会申请退出贫困户。他告诉笔者：“俺现在一年收入2万多块钱，不再困难，不能再拖全镇脱贫摘帽的后腿，所以自愿退出了贫困户的行列。”2017年年底，李占军光荣脱贫摘帽，受到了镇政府的表彰。①3